教学设计                            第二章 化学物质及其变化
                     第3节      氧化还原反应（第一课时）
教学目标：1、会判断四种基本类型和氧化还原反应的关系。
2、掌握用化合价升降的重新观点认识氧化还原反应，会判断是否为氧化还原反应。
3、能从电子转移的观点解释化合价升降，认识氧化还原的本质。
4、体会科学实验探究的一般方法，了解概念发展的规律，培养结构决定性质的观点。
5、培养阅读教材、理解教材的能力。
6、培养对立统一的辩证唯物主义的观点。
教学重点：氧化还原反应的特征和本质
	对应课件板书
	课堂组织过程
	  环节目的 学生活动
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	展示本节课的标题和学习目标
	学生课前了解学习目标
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	一1、引入：同学们，我们前面学习了离子反应，从今天开始我们学习一种新的反应的类型，氧化还原反应。这节课任务就是学习掌握氧化还原反应的定义。
2、 回顾：初中定义。指出得失氧是分类的关键
板书：标题
二练习：通过初中的定义判断氧化反应、还原反应。
提问1：氧化、还原反应是否是独立进行的？
	1、 学生通过概念展示，发现氧化反应和还原的反应特点。
2、 通过练习体会得失氧分析氧化还原的方法。
3、 通过问题进入新的探究，发现氧化还原的初步定义。
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	1、 从得失氧的角度分析氢气还原氧化铜反应，得出氧化还原反应初步定义。学生交流，教师板书教材上四个反应方程式。
2、 提问2：如何来判断氧化反应？
3、 过渡：那么氧化还原反应中还有什么样的变化值得发现呢？
4、 再来从化合价的角度认识氢气还原氧化铜的反应。
结合结论学生分析钠和氯气、氢气和氯气的反应。
	学生先交流，然后分析得到结论。
学生通过四个反应方程式可以发现得失氧作为判断依据的局限性
学生回答：化合价
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	1、回答问题2。
2、学生再次给氧化还原反应定义。
得到教材上的结论。
3、结合定义可以将化学反应分为氧化还原反应和非氧化还原反应。
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	1、 通过举例的形式进一步认识化合价是判断氧化反应的依据。学生回答问题
2、 提问3:化合价变化的根本原因究竟是什么？首先请同学们看一个视频
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	1、 展示视频。
2、 提问：围绕视频中学长给我们提的问题，结合教材P36倒数第二段进行讨论。
	学生讨论
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	1、结合小组讨论结果，请学生根据动画展示内容来描述氯化钠的形成过程。
	学生展示，描述
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	过渡：通过刚才同学的描述，我们知道电子的得失可以引起化合价的变化。
提问：那么，化合价升降与电子的得失有什么呢样的关系呢？请学生回答，并上台展示动画。
板书：得失电子
	学生思考，回答
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	过渡：除了电子得失以外，还有另外一种方式也可以引起化合价升降。下面以HC1形成为例给同学们展示一下。
动画：描述氯化氢的形成过程。
板书：共用电子对偏离、偏向
过渡：我们把偏离和偏向简称为偏移。再把电子得失和偏移统称为电子的转移。
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	由此，我们知道化合价升降的根本原因就是电子的转移。那么从氧化还原的本质定义是什么？请同学们看教材P37第二段。课件展示结论。
过渡：微观的电子我们肉眼我们看不见，怎么通过宏观的实验现象来证明氧化还原反应有电子的转移呢？请同学们根据平时的观察和积累的知识讨论并设计简单的实验来证明
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	根据同学们的思路，老师给同学们设计了下面的实验:我们以铁置换铜为原理，根据图片的展示进行实验。如果电流表出现偏转，请同学讨论并回答上面的问题。
根据本实验的原理本堂课的内容，请同学来小结一下。

	学生实验，回答问题
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	课堂练习，检验学生落实情况
	学生回答
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	探究：四种基本反应类型和氧化还原反应的关系。先填出各个反应的基本反应类型。再讨论出两种分类的关系。
	学生思考回答。
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	用图示法展示四种基本反应类型和氧化还原的关系
	学生回答。
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	板书设计
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